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Adam Cebula "Glupi pomysi, czyli instrukcja
rysowania wykresow"

Fahrenheit Crew

Glupi pomyst, czyli instrukcja rysowania wykresow. Pewnie to nie najmadrzejszy pomyst, by w
portalu poswieconym jak najbardziej rozrywce i w ktérym szuka sie ucieczki od codziennych utrapien
ukazywat sie tekst o tych utrapieniach. Jeszcze bardziej niedobrze, gdy sa to utrapienia dla
niektorych wyjatkowo nieprzyjemne. Jeszcze chyba mniej rozsadna jest forma pomocy, ktéra da sie
okresli¢ chyba tylko jako wpuszczenie w maliny.

Ale, rok akademicki za pasem. To raz, a dwa, fakt taki, ze robienie wykreséw to jedno z najwiekszych
nieszczesc, jakie studenta spotyka. Diabli wiedza z czego to wynika, ale dziesieciolecia doswiadczen
pokazuja, ze tak wiasnie jest. W obecnym czasie mamy cate mnostwo znakomitych narzedzi do
tworzenia wykresow.

Wystarczy otworzyé arkusz kalkulacyjny OpenOffice'a. W dwie kolumny wpisujemy wspotrzedne x, y
punktéw, ktére maja zosta¢ umieszczone na wykresie. Klikamy komdrke Al. A potem wybieramy z
menu Wstaw=>Wykres. Teraz program powinien sam zaznaczy¢ na arkuszu kalkulacyjnym zakres
danych do wykresu.

Chciatem Ci zwrdci¢ uwage tylko na jeden drobny szczegot. Mianowicie, aby powstat WYKRES, a nie
"grafika biznesowa" w okienku, ktdre ci sie pojawi, mozesz zaznaczyc tylko jednq opcje: ,Punktowy
XY”. Wszystkie inne stuzq do tworzenia grafiki. Czym rozni sie "wykres" od "obrazka"? Tym, Ze z
wykresu mozemy odczyta¢ wartosci. Wykres jest do tego, by przystawi¢ do niego ekierke i znalez¢
odpowiadajqce sobie na wymalowanej linii oraz osiach punkty, ktérym da sie z rozsqdng
doktadnosciq przypisa¢ wartosci. Dlatego np. zaawansowane funkcje programow do opracowania
wynikéw w postaci "wykreséw 3D" nie za bardzo stuzq do tworzenia wykresow.

A wiec wybieramy wykres "Punktowy XY". Otwiera sie wiec okno "Wybierz typ wykresu" i
zaznaczamy "Punktowy XY".
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Okno wyboru typu wykresu w OpenOffice

Taki szczegot, inne typy wytng nam psikusa i potraktuja oS x jako "etykiete". Nie jako wspodtrzedna
odlegtosci od poczatku uktadu wspoétrzednych, ale zZrodio tekstu do wstawienia w miejscu, w ktérym
znajduje sie kolejny punkt.
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Bardzo pomocna funkcja jest okienko wyboru "Wygtadz linie" widoczne pod okienkiem wyboru
wygladu. Jesli nasz wykres biegnie jako$ krzywo, ten algorytm zastepuje to, co mozna jeszcze w
starszych podrecznikach wyczytac, czyli rysowanie krzywej z pomoca krzywikow.
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Efekt zaznaczenia okienka edycyjnego "wygtadz linie"

Funkcji tej uzywamy, gdy nie znamy formuly matematycznej opisujacej zmiane naszych danych. Jesli
mierzyliSmy zaleznos¢ potozenia ciata od czasu w ruchu jednostajnie przyspieszonym wiemy, ze to
ma by¢ parabola i powinnisSmy przyblizy¢ wykres parabola, a jesli wyniki nie pasuja do niej, mamy
okazje do medytacji, co sie mianowicie stato.

Ale to wiedza na potem. Na teraz wystarczy tyle, ze "Wygtadz linie" wyrysuje nam krzywe, a jesli
klikniemy przycisk "Wlasciwosci", to bedziemy mogli zmieni¢ stopien wygtadzenia linii.

Po wybraniu rodzaju graficznego wygladu wykresu i stopnia wygtadzania, klikamy dalej i otwiera
nam sie okno wyboru zakresu danych. W naszym wypadku, gdy wystartowaliSmy od dwu kolumn, nic
tu nie musimy zmienia¢, o ile np. nie klikneto sie nam gdzies w jakas$ odlegla od danych komorke i
program "zgtupial", nie wybrat zadnych danych.

Okno to bedzie niezbedne w sytuacji, gdy mamy wiele kolumn z danymi i trzeba recznie wybrac, z
ktorych mamy wykona¢ wykres. Wreszcie, jest to bardzo czesty przypadek, trzeba wybrac tylko
fragment zapisanych danych do wykresu, bo reszta jest nieinteresujaca.
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Efekt zaznaczenia okienka edycyjnego "wygtadz linie"

Krok 3 to wybér danych.
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Wybdr zakresu danych

W kroku czwartym mozemy opisac osie i nadac tytut wykresowi.
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Koniec tworzenia wykresu. To mozemy opisac osie i nadac tytut.

W Open Office w czterech krokach tworzymy sliczny wykres, na dodatek catkowicie edytowalny.
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Wykres w arkuszu kalkulacyjnym OpenOffice. Widoczne otoczone niebieskq linig dwie kolumny
danych, ktore program automatycznie wybrat do rysowania wykresu

Po umieszczeniu go na arkuszu mozemy ponownie uaktywni¢ jego okno. Jesli nie podoba nam sie
tytut wykresu albo nie wstawiliSmy opisu, wowczas (przy aktywnym oknie wykresu) mozemy wybrac
z menu arkusza Wstaw=>Tytutl i zobaczymy okno, w ktérym to wszystko mozemy zmieni¢ lub
uzupelnic.

Tytut Wykres funkcji kwadratowe] oK
Podtytut Anuluj
Osie Pomoc

0s X moje dane

0sY wyniki obliczer]

Osie dodatkowe
0s X

OsY

Wykres w arkuszu kalkulacyjnym OpenOffice.Okno opisu osi.
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Linia wykresu takze jest aktywna, po jej kliknieciu mamy okno, w ktérym mozemy np. zmieni¢ rodzaj
linii tgczacej punkty albo jg usunac¢ (opcja "niewidoczna").
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Wykres w arkuszu kalkulacyjnym OpenOffice.Edycja stylu linii.

Ten kawatek poradnika mozemy podsumowacé tak: pracownicy uczelni zazwyczaj wojuja ze
studentami o te same problemy z wykresami. Bodaj pierwsza sprawa jest opis osi, opis samego
wykresu. Trzeba mu nadac sensowny tytul: "zaleznos¢ tego od tamtego". Na osiach oprécz wartosci
musza sie znajdowac jednostki. Nawet jesli sa one opisane w podpisie. Trzecig sprawa jest skala.
Wykres musi dotyczy¢ interesujacego zakresu wynikow, a nie np. wszystkich wynikdéw. Dobrze, gdy
na wykresie mamy utatwiajaca odczyt siatke. Wszystko to zatatwiamy, jak wida¢, za pomoca arkusza
kalkulacyjnego OpenOffice'a.

Na dobicie pewnego wniosku chcialbym dodac¢: nie ma sensu opanowywanie kilku programéw do
rysowania wykresoéw. Zysk jest bardzo niewielki. Dobrze jest zna¢ przynajmniej jeden program, za to
solidnie.

To wszystko razem wziete przemawia silnie przeciw temu, by zajmowacé sie czyms niejako z
przeciwnego kranca informatycznej galaktyki, czyli gnuplotem.

Od razu musze zaznaczy¢, ze nie mam najmniejszej ambicji pisa¢ "prawdziwego wprowadzenia" bo
jak w tym starym kawale o niemieckich dzietach owego wprowadzenia pewnie trzeba by machnac ze
20 opastych tomoéw. Tak wiec, bedzie to osobliwy rodzaj eseju w formie suchej instrukcji.

O programie pisatem juz kilka razy, ale trzeba wspomnie¢ cos$ o jego rodowodzie, by opracowac
sobie strategie "jak sie za to zabrac¢". Program ma filozofie dzialania sprzed czasow komputerowych
kart graficznych. Jest to takze "modutowa filozofia". Przerabia on dane ze wskazanego pliku i wrzuca
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do modutu, ktory robi z nich plik w formacie, jaki wybrat uzytkownik. Nie wyswietla sie w oknie za
kazdym razem. Okno graficzne wyswietlane na ekranie jest domyslnym strumieniem, do ktérego sa
kierowane dane.

Gdy chcemy wynik pracy gdzies zapisa¢ musimy dos¢ pracowicie wykona¢ operacje utworzenia pliku
wyjsciowego, a nastepnie ustawienia formatu, w jakim dane graficzne zostana zapisane.

Drobiazg: w oryginale program pracuje z wiersza polecefi. Owszem, mamy rézne rodzaje GUI do
niego, ale - powiedzmy szczerze - dos¢ kulawe. Pelne mozliwosci daje tylko wklepywanie komend.
Taka (bolesna) prawda.

Tu moze warto wtracic¢ dygresje "czy to w ogole ma sens?" No wlasnie: po co - skoro juz pokazaliSmy
jak w 4 krokach za pomoca OpenOffice'a wykonac wykres i jeszcze dodaliSmy, Ze nie ma sensu za
bardzo wyuczanie sie kilku programoéw do tego samego - krecié¢ sobie gtowe gnuplotem?

Odpowiedz nie jest catkiem prosta: owszem, mozna przytoczy¢ kilka niewatpliwych zalet programu:
np. dostepnos¢. O ile mamy sie¢, w chwili obecnej zainstalujemy go prawie na kazdym komputerze.
Nie spotkatem sie z dystrybucja Linuksa, na ktéra gnuplot bytby niedostepny. Pracuje na Windows,
na MacOS, na dziwadtach (dla przecietego uzytkownika) typu FreeBSD. "Paczka" do pobrania ma
zwykle do 4 MB, wiec przepcha sie przez kazde tacza. Gnuplot zostal napisany specjalnie do
wykonywania ciezkich prac obliczeniowych i "zrobi wszystko". Jego mozliwosci sa poréwnywalne z
drogimi programami, a na dodatek jest wtyczka do takich obliczeniowych kombajnéw, jak Maxima
czy GNU Octave.

Komus, kto sie "z ta cholera" zetknie po raz pierwszy, moze sie wydac troche bulwersujace
stwierdzenie, ze gnuplot zostal faktycznie napisany tak, by uzytkownikowi utatwia¢ zycie. A jednak z
czasem przekonamy sie, ze to pewnie prawda. Temu stuzy wielo$¢ tzw. terminali. W rzeczywistosci
sq to moduly programistyczne (sterowniki?), ktore produkuja wyjSciowe dane w "rézniastych
formatach".

Pewnie w 95% przypadkow nie bedziemy mieli probleméw z informatyczna zgodnoscia, zwlaszcza
gdy dane kierujemy po prostu do drukarki. Jednak nawet dla tych pozostatych nielicznych
przypadkow warto wiedzie¢, ze mamy furtke w postaci wtasnie gnuplota.

Obstuguje porzadnie postscript, produkuje miniaturowe w rozmiarach pliki png (przy rozmiarze
600x480 mniej niz 10 kB), ktore sa czytelne i nadaja sie znakomicie na strony www. Autor natknat
sie na problemy z formatem svg - brakowato zamykajacego plik znacznika (trzeba plik wynikowy
otworzy¢ w edytorze tekstowym i dopisac¢ ""), lecz poza tym program produkuje takie wektorowe
dziwadta, jak pliki programu Xfig czy tgif.

Gdyby ktos sie pytat po co to (czyli Xfig i tgif) komu: sa to dobrze dziatajace programy do
produkowania réznej masci rysunkéw do prac. Zle sie nadaja do ozdabiania, bardzo dobrze do
wykonywania schematéw, diagraméw, rysunkdéw technicznych. Mozna dzieki temu np. uzupehic
wykres o rysunek, ktéry dodatkowo objasni pomiar.

Zysk z mozliwosci zapisu na wiele réznych sposobow staje sie w pelni jasny woéwczas, gdy zapoznamy
sie z wlasciwosciami réznych formatdéw danych. Np. pliki graficzne zapisywane jako jpg znakomicie
nadaja sie do kompresji kolorowych zdjec. Fatalnie dziataja na czarno-biatych rysunkach. W
skrajnym wypadku plik jpg moze okazac sie wiekszy od pliku np. bmp, w ktérym zapisano rysunek.
Pliki formatow wektorowych, takich jak postscript, sa malte i doskonale nadaja sie do skalowania, ale
wymagaja do odczytu "specjalistycznych" programow. Pliki eps dobrze "wchodza" do LaTeX-a, a w
Linuksie mozemy je skonwertowac poleceniem ps2pdf nazwa_pliku.ps nazwa_pliku.pdf do



popularnego formatu pdf.

Niestety, o zaletach programu gnuplot zazwyczaj przekonujemy sie "po czasie". Jego chyba
najwazniejszy plus polega na tym, ze jest on "technicznie intuicyjny". Mowiac inaczej, dziata tak, jak
sie moze tego spodziewac informatyk.

Podam tu przyklad. W tzw procesorach tekstu, ktorych typowym przedstawicielem ma by¢ Word
istnieja wesote funkcje typu autoformatowanie. Potrafiag doprowadzi¢ do rozpaczy piszacego, na
przyktad zamieniajac mu stowa. Nic nie pomoze doglebna znajomos¢ komputerow i jezykow
programowania, gdy chcemy to wylaczy¢. Programista zakopat wedle wtasnej fantazji gdzies gteboko
wielki czerwony przycisk STOP od tej maszyny i mozemy spedzi¢ wiele upojnych godzin na jego
poszukiwaniach.

Problemy, na jakie sie nadziejemy pracujac z gnuplotem, sa informatycznie zrozumiate, a nie
wynikaja z fantazji piszacych tak zwane interface uzytkownika. To, co dla poczatkujacego staje sie
nieszczesciem, dla "geeka" jest wlasnie zaleta.

Jedna z takich cech jest prostota uzywanych formatow. Najlepiej, jesli pliki z danymi sa faktycznie
plikami txt. Jesli ulegna "uszkodzeniu", mozemy je bardzo latwo przejrze¢ przy pomocy dowolnego
edytora tekstu i "naprawic¢". Nieszczescie, jakim jest koniecznos¢ wklepywania komend, zamienia sie
w wielka wygode dzieki temu, ze mozemy pisac¢ bardzo proste skrypty i przetwarza¢ dane niemal
hurtowo.

Nieszczescie, ze program jest stary i kolejne wersje niewiele sie réznia od poprzednich gwarantuje
nam, ze do wynikow roboty da sie wrocié po latach.

Zakonczmy owa dygresje i wro¢my do sedna sprawy. Jak sie "tym" w ogdle postuzyé? Powiedzmy, ze
potrzebujemy do pracy wykresu funkgcji sinus. Jako obrazka. Co robimy? Po pierwsze, musimy mie¢

Ow program.

To juz osobna para kaloszy, najlepiej zainstalowac¢ wersje przystosowana do danej dystrybucji. Nie
masz Linuksa, to... No dobrze, udajemy sie na strone http://www.gnuplot.info/ A jak juz mamy
gnuplota w Linuksie, otwieramy okno terminala i w wierszu polecen wpisujemy po prostu "gnuplot".
Zobaczymy cos$ takiego:

bash-3.2$ gnuplot

GN UPLOT Version 4.2 patchlevel 3

last modified Mar 2008 System: Linux 2.6.27.41-170.2.117.fc10.x86 64
Copyright (C) 1986 - 1993, 1998, 2004, 2007, 2008

Thomas Williams, Colin Kelley and many others

Type “help” to access the on-line reference manual. The gnuplot FAQ is available from
http://www.gnuplot.info/faq/

Send bug reports and suggestions to <http://sourceforge.net/projects/gnuplot>
Terminal type set to 'wxt' gnuplot>

Teraz w wierszu plecen programu wpisujemy: plot sin(x) Pojawi sie nam okno graficzne z nasza



funkcja.
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Okno terminala tekstowego oraz okno graficzne programu gnuplot.

Stowo sie rzekto, nie ma tak pieknie, ze to juz koniec. Mozemy oczywiscie na site wykonac¢ zrzut
ekranu, ale to bez sensu. Trzeba zdecydowac sie na typ pliku, do jakiego nasze dzieto zostanie
zapisane. Ustawiamy go na, powiedzmy, eps.

Dlaczego eps? Jesli piszemy prace, do ktérej chcemy wstawi¢ wykres w OpenOffice, to warto
utworzy¢ rysunek w formacie, ktory ten pakiet czyta. Akurat pliki eps "wchodzg". Lepiej (jesli to
mozliwe) w takich dokumentach unika¢ obrazkéw bitmapowych, bo sie Zle skaluja. Potrafia przy tym
wycia¢ niespodziewane numery np. ze znikaniem linii.

Wyboru dokonujemy komenda: set terminal postscript eps color. Nastepnie tworzymy plik docelowy
komenda: set output'sinus.eps'. Obrazek zostanie po ponownym wykonaniu komendy "plot sin(x)",
przy czym w Linuksie poruszamy sie za pomoca strzatek po historii polecen i juz nie musimy niczego
wpisywac.
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Sinus z gnuplota na szybko.

Czego brak naszemu wykresowi? Po pierwsze, skala x jest bez zwiazku z funkcja, ktora jest
wyrysowana. Argumentem sinusa sg tu radiany. Musimy zmienic i zakres osi, i jej skale. Podzialtke
zmieniamy poleceniem: set xtics pi/2. Krokiem przy jej rysowaniu bedzie liczba pi podzielona przez 2,
a nie kolejne liczby naturalne. Nasz program jest do$¢ madry, zeby rozumie¢, ze chodzi nam o "to

pi".

Zakres wyswietlonego wykresu ustawiamy poleceniem: set xrange [-2*pi:2*pi]. Dodamy siatke
poleceniem: "set grid". Dodamy opis osi x: set xlabel'radiany' oraz osi y: set ylabel'sinus', dodajemy
tytul wykresu: set title"wykres funkcji sinus".

Nie za bardzo? No to poprawimy. Zrobimy tak, by na wykresie pojawily sie greckie litery: set
terminal postscript eps color enhanced. DodaliSmy do polecenia utworzenia terminala "enhanced".
Teraz utworzymy podpis osi: set xlabel'{/Symbol a} [radiany]'. Podobnie zmienimy opis osi
pionowej:set ylabel'sin({/Symbol a})' .

Znawcy komputeréw juz wietrza problem z polskimi znakami. Jest pewien problem. Wynika on z
tego, ze gnuplot zostat dostosowany do obstugi kodowania iso 8859-2. W chwili obecnej systemy
operacyjne (dystrybucje Linuksa) przeszty na UTF-8. Dlatego napis, ktory zostal wprowadzony z
polskimi znakami, nie moze by¢ prawidtowo wyswietlony. Takie kodowanie mamy w terminalach
tekstowych.

Warto zwréci¢ uwage na to, ze gdyby stowa kluczowe uzywane w komendach zawieraly tez
jakiekolwiek znaki spoza ASCII, program tez by ich nie zrozumiat. Lecz narodowe znaki moga sie
znalez¢ tylko w opisach. Kodowanie UTF-8 i znaki ASCII pokrywaja sie, dlatego mamy taki efekt, ze
mimo zmiany kodowania program dziala, ale nie dziataja narodowe czcionki.

Poradzitem sobie z tym w nastepujacy sposob. Gnuplot przetwarza skrypty czyli proste pliki
tekstowe. Piszemy taki plik wsadowy, ktory jest po prostu lista polecen, takich samych, jakie
wpisalibySmy bezposrednio z terminala. Po czym (uzylem programu gedit) zapisujemy nasze dzieto z


https://www.fahrenheit.net.pl/wp-content/uploads/2014/04/sinus.png

kodowaniem iso 8858 - 2.

Ponizej mamy cos takiego, przy czym dokonatem w tym skrypcie jeszcze kilku innych wyczynéw.
Pierwsza linijka naszego skryptu zostala "zakomentowana" znaczkiem "#". Informuje on program, ze
to jest opis dla uzytkownika i ma te linijke pomina¢. Kolejna linijka ustawia kodowanie na
srodkowoeuropejskie. Warto zwrdci¢ uwage na zapis "iso 8859 2" ktéry rozni sie od zwykle
uzywanego opisu tego kodowania (m.in. uzywanego w stronach html).

Linijka "set key left bottom" wymusza przeniesienie opisu linii wykresu z prawego gérnego rogu
wykresu w lewy dolny. Linijka set format x "%3.1P {/Symbol p}" zmienia opis punktow podziatki osi
x. "Tak mniej wiecej", by nie wdawac sie w opis sktadni, znak % odpowiada za wstawianie kolejnych
wartosci wygenerowanej podziatki, a nastepujace po nim litery cos z ta wartoscia robia. %P wymusza
podawanie jej wartosci w wielokrotnosciach liczby pi. Liczba 3.1 to informacja, ze w opisie maja sie
znalez¢ maksymalnie 3 cyfry, w tym jedna po przecinku, bo mamy 1 po kropce. W nawiasie
klamrowym mamy wymuszenie wydrukowania litery greckiej pi. Ponizej tekst skryptu.

#to jest plik wsadowy gnuplota

set encoding iso 8859 2

set terminal postscript eps color enhanced
set output'polskil.eps'

set title"Zazot¢ Gesla Jazn"

set key left bottom

set xtics pi/2

set format x "%3.1P {/Symbol p}"

set xrange [-2*pi:2*pi]

set grid

set xlabel"lezaca toska {/Symbol a} [radiany]"
set ylabel"styrcaca toska sin({/Symbol a})"

plot sin(x) title"sinus"
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Wynik dziatania skryptu.

Chyba najwazniejsza nauka ptynaca z powyzszego przyktadu jest jak szuka¢ pomocy do komend.
Niestety, trzeba szczerze powiedzie¢: koncepcja helpa dla gnuplota jest takze archaiczna. Pomoc jest
skuteczna w przypadku osoby bardzo pracowitej, ktéra przeryta wielka dokumentacje i w trakcie
roboty potrzebuje tylko przypomnienia, jak wyglada np. sktadnia polecenia. Dlatego tworzac wtasne
skrypty szukamy ratunku piszac np. "help set", help set format, help tics itd. Da sie co$ zrobi¢ w
rozsadnym czasie, jesli znamy kluczowe stowa, o jakie chcemy zapytac.

Skoro tak dobrze sie udato, zrobimy cos innego: wykonamy wykres danych eksperymentalnych.
Najprosciej to zrobi¢, gdy sa one zapisane w pliku tekstowym w postaci dwu kolumn rozdzielonych

a5

00 m
lezgrca ioska o radiany]

zwyczajnie spacja. Np. moze to wygladac tak:

10.1

20.19

30.31

40.38

50.42

4 0.50

50.56

6 0.68

7 0.69

085
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8 0.77

90.91

10 1.02
111.09
12 1.22
131.32
14 1.39
151.51
16 1.63

Dane zapiszemy w pliku "dane txt". Sensowne przedstawienie wynikow zalezy od okolicznosci.
Najprosciej jest uzyska¢ wykres ztozony z samych punktdéw. Piszemy po prostu w wierszu polecen
programu: plot'dane.txt'.

1,3 T T T T T T
fdane.txt” +

1,6 1

1.2 - 4

8.6 r + 4

8.4 F + .

Najprostszy wykres danych z pliku w gnuplocie.

Uwaga, to zadziala, o ile dane beda porzadnie zapisane w dwu kolumnach oddzielonych spacja. Jesli
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w pliku beda trzy kolumny, a zechcemy wykonaé wykres zaleznosci kolumny 2 od 3, to nie wyjdzie.
Program domyslnie traktuje kolumne pierwsza jako wspotrzedna x, a druga jak y. Jesli chcielibySmy
to zmieni¢, musimy poinformowac o tym program za pomoca polecenia using. Polecenie wykonania
"odwrotnego" wykresu bedzie wygladato: plot'dane.txt' using 2:1.

1E T T T T T T T B T :
*dane.txt’ using 221 +

+

14 | + .
12 | + .

18 + .

wykres, w ktérym kolumna 2 byta danymi x, zas kolumna 1 -y.

Program dokonat samodzielnie skalowania wykresu, bo domyslnie wtaczone jest autoskalowanie.
Jesli wykres wyglada dziwnie, mozemy sprobowac polecenia set autoscale. Wybrat tez podziatke dla
skali oraz opisat linie wykresu w domyslny sposob za pomoca nazwy zbioru, jaki byt wykreslany.
Pamietamy, ze ten opis mozemy zmieni¢ dodajac do polecenia plot'dane.txt' polecenie title"moje
dane". Czyli wpiszemy: plot'dane.txt' title"moje dane".
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1 ..,B T T T T T T . T
mo je dane +

1.2 - 4

8.8 r 4

Dziatanie polecenia title.

Opis mozemy wylaczy¢ poprzedzajac polecenie plot poleceniem set noksy. W przypadku gdy chcemy
przedstawi¢ historie jakich$ zdarzen, np. wykres notowan na gietdzie, stosujemy potaczenie
wszystkich punktéw, lecz musimy pamietac, ze jest to metoda, ktéra moze prowadzi¢ do dziwnych
rezultatow.

Zmiane sposobu przedstawienia wykresu wtaczamy stowem with, po ktérym nastepuje okreslenie
stylu: np. linespoints, impulses, boxes, steps, oraz inne, ktére poznamy wpisujac w wiersz polecen
gnu plota: help with.
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1.8 T T T T T

rdane, txt’ -

Styl boxes wypetniony.

Jednym z najpopularniejszych sposobow przedstawiania danych doswiadczalnych jest przyblizanie
ich za pomoca wygtadzonej krzywe;j.

Uzyskamy to poleceniem plot'dane.txt' using 1:2:(1.8) smooth acspline. Pierwsza cze$¢ polecenia jest
jasna - wskazujemy plik, z jakiego chcemy wykonac¢ wykres. Stowo kluczowe using wskazuje
oczywiscie kolumny danych, ktére maja by¢ uzyte. Algorytm potrzebuje wagi, z jaka ma wygtadzac
poszczeg6lne punkty. Jesli mamy kolumne z wagami (rézne wagi moga wynika¢ np. z tego, ze
pomiary byty prowadzone w réznych warunkach), napiszemy po prostu using 1:2:3, o ile wagi
znajduja sie w trzeciej kolumnie.

Zazwyczaj jednak stopien wygtadzenia trzeba "wymysli¢" i wowczas uzywamy takiego zapisu jak w
naszym poleceniu. Mamy jedna wage dla wszystkich punktéw wpisana w nawiasie. Stowo smooth
nakazuje rysowac krzywa wygtadzona. Po nim musi nastapi¢ okreslenie algorytmu. WybraliSmy
troche na oslep acspline, ale dziata i nie musimy sie martwic, czy np. bezier nie bytoby lepsze. Aby
na wykresie znalazly sie takze punkty danych, po poleceniu wyrysowania wygtadzonej linii
powtarzamy po przecinku nazwe zbioru z danymi.
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Wynik polecenia plot'dane.txt' using 1:2:(1.8) smooth acspline,'dane.txt'.

Polecenie plot dziata nadal, nie wolno go powtdrzyc.

16

Warto zauwazy¢, ze w ten sam sposob na jednym wykresie mozemy uzyskac kilka przebiegow z
roznych plikéw, o ile dane maja podobne zakresy. Dla réoznych danych mozemy zdefiniowa¢ druga os$

x oraz y, ale o tym innym razem.

Ostatnim zagadnieniem, jakie oméwimy, jest umieszczenie znacznika - jak sie obecnie mowi -
uchybu pomiarowego. Jego warto$¢ powinni§my mie¢ - w postaci osobnej kolumny - wyliczona dla
kazdego pomiaru. Jesli jednak jej nie mamy, do polecenia plot'dane.txt' dotaczamy using 1:2:(0.1)
with errorbars. W tym wypadku, po stowie using, tak jak przy wygtadzaniu, wskazujemy kolumny z
danymi, przy czym w nawiasie mamy wartos¢ btedu, ktéry zostanie naniesiony jako jednakowy dla

wszystkich punktdw.
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Wynik polecenia plot 'dane.txt' using 1:2:(1.8) smooth acspline title'smooth 1.8','dane.txt' using
1:2:(0.1) with errorbars'.

Ponizej skrypt, ktéry moze postuzy¢ do zabawy z poleceniami. Tylko jedna linia z poleceniem plot jest
odkomentowana. Jesli chcesz uruchomi¢ inne polecenie, odkomentuj je i zakomentuj biezace.
(Niestety, trzeba troche uwazad...).

set terminal png set output'danel0.png'

# odkomentuj linie nizej, jesli chcesz wytaczy¢ opis linii wykresu

#set nokey #plot'dane.txt' #zamieniamy osie plot'dane.txt' using 2:1

#plot'dane.txt' title"moje dane"

#plot'dane.txt' with linespoints

#plot'dane.txt' with impulses

#polecenia do wydrukowania wykresu w stylu with boxes

# jesli chcesz wykona¢ wykres ze stupkami wypetionymi, odkomentuj dwie nastepne linie. Jesli
chcesz puste stupki, zostaw je zakomentowane.Przyktad z "helpa"

#set boxwidth 0.9 relative
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#set style fill solid 1.0

#plot'dane.txt' with boxes

#plot'dane.txt' with steps

#plot'dane.txt' using 1:2:(1.8) smooth acspline,'dane.txt'

#plot 'dane.txt' using 1:2:(1.8) smooth acspline title'smooth 1.8','dane.txt' using 1:2:(0.1) with
errorbars

# Wykonywanie wykresu z pliku danych z kolumna uchybéw pomiarowych

#plot 'dane0.txt' using 1:2:3 smooth acspline title'smooth 1.8','dane.txt' using 1:2:(0.1) with
errorbars

W rzeczywistosci ledwie "lizneliSmy" mozliwosci gnuplota. Polecam strone
http://t16web.lanl.gov/Kawano/gnuplot/index-e.html. Mamy jeszcze przed soba szereg bardzo
frapujacych mozliwosci, jak "fitowanie" przebiegéw funkcjami zmiany stylow linii, w tym wymuszanie
kolordw i ksztatltdéw punktow, wykresy trojwymiarowe, operacje matematyczne na danych i wiele
innych.
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